Aufgabe - Hydraulische Netze

Im Heizungslabor wurde auf dem Hydraulikversuchsstand neben anderen folgende
hydraulische Variante 4 untersucht. (Siehe nachfolgendes Blatt). Fiir die nachfolgende
Analyse werden zur Vereinfachung die Widerstande des Verteilers und des Sammlers
sowie aller Rohrleitungen vemachiassigt. Im Auslegungsfall (Vges. = 10 m*fh,
Dreiwegeventile mit linearer Kennlinie und gleichen kys-Werten in beiden Toren A und B,
Tor A: 100% gedffnet) ergeben sich folgende Druckabfille:

APkessait = APiesserz = 0,1 bar
APyss =03 bar

Mgz = 0,275 bar
Apvea = 0,075 bar

a)

APryz = 0,025 bar
Aprya = 0,025 bar

(5 m*/h je Kessel)
(4 m>h)
(4 m*h)
(2 m*h)

Bestimmen Sie fur den Auslegungsfall die notwendigen Férderdricke der dre
Verbraucherpumpen, die auf konstanten Differenzdruck an der Pumpe geregelt werden

und ermittein Sie die kys-Werte und die Ventilautoritdten der beiden Regelventile.

L)

Bei sonst unverdndertem Betrieb der Verbraucherkreise 1, 2 und 3, wird ein Kessel
abgeschaitet. Stellen Sie die Gesamtsystem-Verschaltungstabelle auf und kennzeichnen
+ Sie deutlich im beigefligten Ap — V - Diagramm, welche Volumenstréme sich jetzt in den

Verbraucherkreisen einstellen?
C)

Bei der Schaltung nach b) wird das Regelventil 3 zusétzlich auf mittleren Hub Asy = Ben
eingestelit. Stellen Sie die Gesamtsystem-Verschaltungstabelle auf, Erldutern und
begrinden Sie kurz die mdglicherweise auftretenden Strémungsverhaltnisse an den
Anschluipunkten des Verbraucherkreises 3 am Verteiler/Sammier. Wie grofd ist Viease?
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Bild 4: Variante 4
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Ap, V -Diagramm:
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Jede Verbraucherpumpe muss im Auslegungsfall Apgkesseia = 0,1 bar
uberwinden. Die Summe der Druckverluste Uber einen geschlossenen Strang
ist 0.

Druckerhéhungen der Pumpen fir den Auslegungsfall:
Ap, vs; = 0,4bar

AP, ve; = 0,4bar
AP, ve3 = 0,2bar

k,-Werte der Regelventile und Ventilautoritaten:

. 1bar 1bar
R Y N ey B T
vA,vB2 = V100,vB2 m / 0,025bar /
. 1bar 1bar
K -V = =2m3/h- —:12,6m3 h
vANB3 100,483 AP,100,v83 / 0,025bar /

a . = APy100pv2 _ 0,025bar
v,2 T = =V,
AP,100v2 + APrestioovovar 0,025 + 0,1bar
a .= APy100,pv3 _ 0,025bar
v,3 ’

AP yi00v3 + APgestioovoivar 0,025 + 0,1bar

e nach den schon behandelten Auslegungshinweisen fir DWV (Kapitel 5.3.)
ergibt sich der Parameter fur Anlagen/Erzeugerwiderstand wie folgt:

b — Apvol—konsthO — Cvol—konsthO — 01275bar
Apvol—varlOO Cvol—varlOO 0,1bar

=2,75

Wenn es sich hier um ein Netz mit nur einem Verbraucher handeln wirde,
dann lage dieser Wert etwas unter der genannten Spanne von b=3...5,
innerhalb der auf eine Auslegung nach der Ventilautoritdt verzichtet
werden konnte.
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b)

Zeichenschritt | 1. Element 2. Element Verschaltung |Ersatzelement
1 El E2 P E4
2 E3 As,100 R ES
3 E4 =) P E6
4 E6 KEinzeI R (E)
Vi einzel = 6,8M3 / h abgelesen
Vi = Ve, =3,3m3/h abgelesen
Vg, = Ve, =3,3m3/h  abgelesen

Vig; = Ves =0,2m3 /h

berechnet und abgelesen

Zeichenschritt | 1. Element 2. Element Verschaltung | Ersatzelement
1 El E2 P E4
2 E3 Bs,50 P E/
3 E/ Az 5o R ES

wenn Ap2>Ap1° ist, dann ist dies wie eine konstant geregelte Pumpe im ersten
Quadranten zu betrachten (Pumpe pumpt wie angenommene Stromungsrichtung)

Quelle: Skript zur Vorlesung "Neue Heiz- und Energietechnologien"
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